

# EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes . . . . . 150 pesetas  
 En los demás puntos de España, 3 meses . . . . . 5'00  
 Extranjero, 6 meses . . . . . 12'00

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5. Anuncios á precios convencionales.

Harán una gran obra de caridad todos los que por amor de Dios den al asilo de las hermanitas de los pobres de esta capital, en cuya santa casa hace hoy mucha falta, alguna ropa blanca ó de color, nueva ó usada, especialmente sábanas y pantalones de hombre.

Los que se encuentren en el caso de hacer tan buena obra pueden, ó llevar las prendas al asilo ó avisar en la administración de este periódico, Angeles 4, principal izquierda, y las hermanitas pasarán á recoger la limosna al domicilio del bienhechor.

## LA IGLESIA Y LA CIVILIZACIÓN

Que la Iglesia no puede reconciliarse, ni se reconciliará jamás, con lo que llaman enfáticamente los racionalistas *civilización moderna*, es indudable; nos lo dice el *Syllabus*, y aunque no lo dijera, la recta razón y el buen sentido bastarían para comprenderlo. En concepto del racionalismo, existe hoy una civilización que merece nombre de moderna, porque es precisamente distinta y aun contradictoria de la civilización antigua. Y para ellos *civilización antigua* ó *barbarie*, que todo es uno, significa predominio de la Teología sobre la ciencia, sumisión del hombre á lo sobrenatural revelado. Para los sabios á la moda aquel predominio y esta sumisión caracterizan la Edad Media, período de tiempo que consideran extendido, no como generalmente suele hacerse en las cátedras y libros de Historia hasta el siglo XV, sino hasta la proclamación de los derechos del hombre, primero en Francia, y después en los diferentes países de Europa y América.

Según este concepto falsísimo de la historia y de la civilización, ningún país sale de la barbarie, ó sea de la Edad Media, hasta que se proclaman en él los derechos del hombre, ó, mejor dicho, hasta que se rompe de un modo completo la tradición cristiana. Los franceses fueron los primeros que rompieron esta tradición proclamando aquellos derechos; por eso es general entre los racionalistas considerar á la nación francesa como la *santa madre de la moderna civilización*, y por eso entonces tantos ditirambos é himnos á París, la *capital de las naciones*, según dijo Victor Hugo; *la ciudad verbo de la idea*, según cantó un romancista español de la escuela de Victor Hugo.

Ni aun el protestantismo es para esos filósofos expresión de la civilización moderna. Es, sí, un precioso antecedente; es como un crepúsculo vago é incoloro del día que ha de venir; es un presagio de civilización, pero no es todavía la civilización verdadera. Rompiendo la

unidad con la Iglesia, negando la autoridad del Pontífice, proclamando el libre examen de la Santas Escrituras, el protestantismo preparó al espíritu humano para su completa emancipación; pero no le emancipó completamente. Aún había que admitir la autoridad sagrada y el origen divino de las Escrituras; aún había que admitir, por lo tanto, lo sobrenatural y la revelación, aunque explicándoselos cada uno á su capricho, y la civilización moderna no puede tolerar la revelación de lo sobrenatural, ni aun con esas condiciones.

Porque eso y nada más que eso es lo que significa ese vocablo: *civilización moderna*. Tanto vale como negación del orden sobrenatural. De esa negación fundamental parten, como de un foco los rayos, las negaciones que constituyen la manera de ser de los pueblos emancipados del yugo de la fe. Esa negación, aplicada á los estudios filosóficos, produce el racionalismo propiamente dicho; aplicada á la política es el liberalismo secularizador, enemigo de Dios y de su Iglesia.

¿Cómo está *civilización moderna* se ha de poder conciliar con la *civilización católica*, que parte precisamente de la afirmación completa, rotunda, categórica, de la revelación y de lo sobrenatural?

Pero los impíos, sofisticos por naturaleza, pretenden deducir de aquí que la Iglesia es enemiga de la cultura, de la filosofía y de los adelantos de la física y de todas las ciencias naturales en general.

En esto último es en lo que hacen más hincapié. Quieren suponer que si las ciencias naturales han progresado tanto en los últimos años, se debe al triunfo de lo que ellos llaman *civilización moderna* sobre lo que llaman *Edad Media* ó *barbarie católica*.

No es admirable que los impíos digan estas cosas. Lo admirable es que encuentran gentes tan sencillas, tan cándidas y tan ignorantes que se las crean.

Basta el buen sentido para comprender que entre errores del orden metafísico y del orden social, y verdades del orden de la naturaleza, no hay ni puede haber relación ninguna; que entre los discursos de Mirabeau, por ejemplo, y los descubrimientos de Edison, no existe la menor correspondencia.

Y basta leer un epitome de historia, y aun saber medianamente lo que son ciencias naturales, para persuadirse de que estas ciencias adelantan, merced á una acumulación de observaciones y experiencias que exige, entre otras cosas, mucho tiempo para llegar á consecuencias prácticas beneficiosas para la humanidad. Así que, como dicen los impíos, el gran movimiento de progreso en las ciencias naturales fuese escuela del movimiento secularizador á que llaman ellos *civilización*, es seguro que hasta por falta de tiempo no habría podido llegar al estado en que hoy la vemos.

En 1789 se proclamaron en Francia los derechos del hombre, y mucho después en las demás naciones. Ahora bien: ¿no es inverosímil que haya personas que quieren pasar por formales, sosteniendo seriamente que de 1789

viene el impulso de la gran fuerza moral y material que ha aplicado el vapor á la navegación y á la locomoción, que ha inventado el teléfono eléctrico, el teléfono, el fonógrafo y las demás maravillas que conocemos, que ha roto el istmo de Suez y está rompiendo ahora el de Panamá, que ha ideado y construido los innumerables modelos de maquinaria que pasman á los visitantes de la Exposición de París? Sino fuera por la mala intención que revelan los propósitos de estos sofistas, resultarían sencillamente bufos. ¿Cómo! (se les podría preguntar.) ¿En un siglo ha sido posible recorrer tanto camino? ¿Cómo! ¿Ese Edison ha podido inventar tantas y tantas maravillas sin más precedente que los dados en un siglo de grandes agitaciones religiosas, sociales y políticas?

No; la civilización verdadera, en la que entran los progresos de las ciencias naturales, como los de todas las demás, no tiene nada que ver con la que los impíos llaman *civilización moderna*.

La Iglesia es adversaria irreconciliable de la última; y de la primera es amiga cariñosa, cuando no madre amantísima.

(De El Movimiento Católico.)

## DOCUMENTO PONTIFICIO

Á nuestros venerables Hermanos Felipe, Arzobispo de Colonia, y demás Arzobispos y Obispos de Alemania reunidos en Fulda.

Venerables Hermanos: Salud y Bendición Apostólica.

Bien habéis escogido para escribirme el momento en que el cuidado de vuestras respectivas Diócesis os ha congregado en torno del sepulcro de San Bonifacio, para tratar de cuestiones que se refieren al bien común. En ello tenemos una clarísima prueba de vuestra perfecta unidad de miras en los asuntos principales, y de vuestro celo por Nos, como también de la íntima comunidad de pensamientos y voluntades que existe entre vosotros y esta Santa Sede. Vuestra carta, sobre todo, representa la mayor unidad y responde á Nuestros sentimientos y miras, demostrando que, no sólo os aflijis por Nuestras adversidades y reprobáis enérgicamente cuanto condenamos, sino que también pensáis como Nos sobre las causas y las consecuencias de la situación presente. No tabilísimo es el pasaje de vuestra carta en el que os referís á los honores tributados en esta ciudad á un criminal apóstata y á los discursos que el odio á la Iglesia ha inspirado á los promovedores del atentado.

Si algún consuelo cabe en tales circunstancias, lo hemos encontrado en el admirable acuerdo con que todos los Obispos y piadosos fieles del mundo entero han condenado aquellos actos de demencias impías. Y como añadís en vuestra carta palabras muy significativas, indicándo que siempre os habéis desvelado por Nuestros derechos y nuestra libertad, y prometiéndonos el socorro de vuestras oraciones, se hace notorio que, no sólo os manifestemos

gratitud por vuestros buenos oficios, sino también por vuestros méritos.

Por eso, en Nuestros sentimientos de mútuo afecto, rogamos á Dios que os prodigue los dones de su bondad, y, sobre todo, que asista á vuestras deliberaciones con la luz de su celestial sabiduría, para que adoptéis las resoluciones más oportunas y se produzcan en abundancia frutos de salud para los rebaños que se encargaron á vuestra solicitud.

Y en tanto, como presagio de los dones celestes, os concedemos, con la mayor ternura en el Señor, Venerables Hermanos, la Bendición Apostólica, extensiva al clero y á los fieles de vuestras Diócesis.

Dado en San Pedro de Roma el 2 de Septiembre de 1889, duodécimo de nuestro Pontificado.

LEÓN XIII, PAPA.

## LA POBREZA

ESTUDIO DE ECONOMIA SOCIAL

POR EL

P. EXUPERIO DE PRATS-DE-MOLLÓ

(Continuación)

Esta expiación existe también, por otro concepto y con una perfección mayor, en el cristiano sin mancha que soporta con amor el castigo; el cual no puede depender de su virtud, y cae sobre él únicamente porque es parte solidaria de una humanidad viciada desde su origen por el primer pecado, y además actualmente culpable en la mayor parte de sus miembros.

En estos dos casos, el sufrimiento del culpable arrepentido y perdonado, lo mismo que el de la inocente víctima del pecado ajeno, se eleva á las alturas de la expiación perfecta. El Espíritu Santo habita en el corazón del justo y del justificado, (1) y es el autor principal de su paciencia, de su alegría, de su amor, de sus buenos deseos; Jesucristo no les llama

(1) Ambos propiamente hablando, son justificados; pero llamamos justo en este momento, á aquel á quien ha bastado el bautismo, por oposición á los que, después de haber sido purificados con la sangre del Cordero, han tenido necesidad de recurrir al bautismo laborioso de la penitencia.

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 321

—Los ojos de Rayo-Ardiente no han visto al joven guerrero del Sur, respondió el indio, pero le ve por los ojos de un guerrero comanche cautivo en el campo de los dos piratas.

Un rayo de esperanza cruzó por el corazón de Bois-Rosé.

320 LOS CAZADORES DEL DESIERTO

Rayo-Ardiente ha seguido las huellas de los raptos de su honor.

—¿Conque á esos demo....? pero continuad Rayo-Ardiente.

—Los raptos, continuó el indio, no han tenido ningún secreto para él, y por sus palabras Rayo-Ardiente ha reconocido á los dos guerreros blancos de la isla de los Búfalos. ¿Son tan bravos los dos guerreros blancos como se dice? añadió fijando sus ojos en el horizonte lejano.

—¿Por qué esa pregunta? dijo Bois-Rosé con una sonrisa tranquila, que decía más que todas sus protestas.

—Es, respondió tranquilamente el indio, que veo desde aquí por el Este el humo de los fuegos del Pájaro Negro y de treinta guerreros, por el Oeste el de los fuegos de los dos piratas del desierto, en el Norte el de los fuegos de diez apaches, y porque el indio comanche y los rostros pálidos se hallan entre tres partidas enemigas.

Bois-Rosé vió en efecto á lo lejos una lijera nube de humo que indicaba el puesto de un campo indio.

—¿Rayo-Ardiente ha visto al hijo que se ha arrebatado á su padre? preguntó el canadiés con ansiedad.

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 317

antes de sentarse al lado de su fuego, de dónde vienen, á dónde van y cuál es su nombre.

—¿Caramba! dijo Pepe á media voz; ¡el joven es orgulloso como un jefe!

—Mi hijo habla con el noble orgullo de un jefe, replicó Bois-Rosé, repitiendo con mas cortesía la frase del ex-carabino. Sin duda tiene el valor de un jefe, pero es aun muy joven para conducir á unos guerreros por la senda de la guerra; y, sin embargo, yo le responderé como respondería al jefe de una tribu. Acabamos de atravesar el país de los apaches, seguimos hasta la entrada del río Rojo las huellas de los bandidos: este es Pepe el Dormilón, este otro es el buscador de oro cuya cabellera han cogido los indios, y yo soy el cazador de los bosques del lago Canadá.

El indio escuchó con gravedad la respuesta de Bois-Rosé.

—Mi padre, respondió, tiene la prudencia de un jefe como también tiene la edad; pero no puede hacer que los ojos de un guerrero comanche sean ciegos y que sus oídos sean sordos. Entre los tres guerreros de piel blanca hay dos cuyos nombres ha retenido su memoria, y que no son los dos nombres que acaba de oír.

—¡Hola! repuso vivamente Bois-Rosé. ¿Eso es decirme con mucha finura que soy un em.

ma ya sus servidores, sino sus amigos, sus hermanos; la fé viva que él mismo les dá, hace que Jesucristo habite en su corazón, (1) y la gracia de Cristo es el alma de su vida sobrenatural. Por esto sus obras de penitencia tienen un valor divino, una dignidad incomprendible: son dignas de ser ofrecidas al Padre celestial. El pecado, que ningún acto del hombre solo podría expiar, (supuesto que, dirigiéndose a una Majestad infinita, se convierte en un ultraje infinito,) es expiado plenamente por estos actos cuyo motor y principal cooperador es el Espíritu Santo, en virtud de los sufrimientos de un hombre unido a Jesucristo, de un hombre cuya vida es Jesucristo: *Mihi vivere Christus est.* (2)

El cristiano, ha dicho un Padre de la Iglesia, es otro Jesucristo. (3) Entended bien esta palabra: El cristiano inocente que sufre es otro Redentor, ó más bien es el Redentor prolongado; sus sufrimientos continúan la pasión del Salvador, se unen a los dolores de Jesucristo para implorar y para obtener el perdón de los pecadores. El cristiano, en este estado, puede decir con el gran Apóstol: «Me gozo ahora en las aflicciones que he padecido por vosotros, y suplo en mi carne lo que resta de los sufrimientos de Cristo, por su cuerpo místico, que es la Iglesia. (4)»

Importa poco que el justo que sufre soporte males impuestos por la divina Providencia y únicamente aceptados por él, ó que, impelido por la generosidad de su amor, quiera merecer delante de Dios la alabanza que la Iglesia dirige al santo Patriarca de los pobres, a San Francisco de Asis:

«No solamente se inflama el arrepentimiento para castigar el crimen; sino también la inocencia que enrojece con su sangre las azucenas de la virtud. (5)»

La mortificación voluntaria tiene la misma potencia de redención que el sufrimiento voluntariamente aceptado; y

(1) *Christum habitare per fitem in cordibus vestris.* Eph. III, 17.

(2) Philip. I 21.

(3) *Christianus alter Christus.*

(4) *Nunc gaudeo in passionibus pro vobis, et adimpleo ea que desunt passionum Christi in carne mea, pro corpore ejus quod est Ecclesia.* Coloss., I, 24.

(5) *Non sola fervet penitens*

*Ultura crimen caritas:*

*Est, que cruentat lilia*

*Virtutis, innocentia*

(Himno de Laudés del oficio de San Francisco, en el Breviario romano de los Religiosos Menores Capuchinos)

cualquiera que llevado de su amor busque la reproducción en sí mismo de la mortificación de Jesús, podrá decir con el apóstol San Pablo: *Quotidie morior per vestram gloriam fratres:* (1) Cada día sufro la larga muerte de la mortificación voluntaria, para vuestra salvación, oh, mis queridos hermanos!»

Esto no es decir que hayamos de colocar la mortificación voluntaria y la mortificación voluntariamente aceptada en la misma línea, así como tampoco los sufrimientos del justo y del justificado. Obsérvese, no obstante, que estas diferencias accidentales tienen poca importancia al determinar el valor de un acto sobrenatural ante Dios. Este valor depende principalmente, según la teología, y aún según el buen sentido iluminado por la fé, del grado de amor divino aportado a la acción ó al sufrimiento, es decir, del grado de perfección que hay en la unión del cristiano con Jesucristo.

Sea lo que quiera de este punto, (en el cual no toco sino de paso y que importa poco aquí) entre tanto que no se haya probado, contra todo el género humano, que el dogma de la solidaridad es absurdo; que el hecho de la solidaridad, por doquier perceptible, es ilusorio; que el dogma y el hecho del pecado original son, no digo imposibles, sino falsos, (por más que no se pueda explicar nada sin admitir la verdad de este hecho, ni puede haber ya certidumbre histórica si él no es cierto); entre tanto que no se haya probado a todo el género humano que su esperanza en la venida del Redentor, con su fé en el Redentor llegado ya, es una extravagancia; que la re-ascensión del género humano a su lugar en el orden intelectual y moral, que debía seguir a la venida del Mesías y operarse por la unión del género humano a este nuevo jefe, es un mito (por más que se haya operado en el tiempo y de la manera indicada,) la teoría que acabamos de exponer será verdadera. Convengo en que tiene el defecto de ser católica; pero como á pesar de este defecto (ó si se quiere á causa de este defecto,) es universal en el tiempo y en el espacio, esto es, admitida siempre y en todas partes, es necesario resignarse á admitirla, á menos que no se consienta en probar todo lo que acabo de indicar.

Más si esta teoría es cierta, nace de ella inevitablemente la siguiente consecuencia: Una sociedad que no solo enseña a sus miembros á aceptar voluntaria-

(1) I Cor., XV, 31.

mente el castigo que sigue siempre al pecado, sino que le eleva á la categoría de expiación perfecta, disminuye la intensidad de este castigo y el número de sus víctimas. En efecto, por una parte, corrigiendo el castigo a los culpables, la proporción de estos disminuye; y, por otra, llegando el castigo al valor supremo de la expiación, adquiere, ante la divina justicia, un peso que me atrevo á llamar infinito.

Ahora solo nos resta ya una materia que tratar; solo nos falta aclarar los hechos. ¿Enseña la Iglesia á recibir de una manera útil el castigo divino? ¿La Iglesia puede elevar este castigo á la altura sobrenatural de expiación? En particular, ¿la Iglesia es causa de que se acepte voluntariamente la Pobreza? ¿la hace perfectamente expiatoria? Por consiguiente, ¿la Iglesia hace la Pobreza menos rigurosa? ¿disminuye el número de los pobres? Hé aquí el problema.

Que la Iglesia haga aceptar a los hombres voluntariamente la Pobreza, con la cual les ha obsequiado una Providencia solícita de su salvación y llena de bondad, es cosa que no permite duda alguna. Cuantos han leído cuatro páginas del Evangelio de Jesucristo, saben que la primera palabra de enseñanza dirigida por el Salvador a los hombres, fué: «Bienaventurados los pobres voluntarios, porque de ellos es el reino de los Cielos;» y cuantos saben esto dirán con nosotros: O la Iglesia no ha llegado jamás a persuadir de su doctrina a uno solo de esos pobres para los que ha predicado más especialmente Jesucristo, ó ha habido pobres voluntarios. Es imposible salir de este dilema. ¿Quién osará sostener que jamás pobre alguno ha creído la doctrina cristiana? Por el contrario, todo el mundo sabe que los pobres han sido los que han convertido el mundo, los que le han hecho cristiano. ¿Qué eran casi todos los apóstoles? ¿Qué eran casi todos los primeros cristianos? Pobres; ya lo he dicho. Espues incontestable, que la Iglesia, sometiéndose al amor de Cristo pobre el corazón rebelde del hombre, le ha obligado a aceptar voluntariamente la Pobreza. No había de haber hecho la Iglesia más que esto, y ya hubiese hecho mucho por los desheredados de la fortuna, aún dejando a un lado las consecuencias que podríamos sacar, dadas las teorías establecidas al principio de este capítulo. Si está demostrada la necesidad de la Pobreza en el género humano, el enseñar a las víctimas de este castigo necesario a hacer, como suele

decirse, de necesidad virtud, es impedir que unan al mal de la Pobreza, el de la impaciencia, el coraje, la envidia y la desesperación.

Pero no podemos ceñirnos a probar que la Iglesia ha inspirado la resignación a sus miembros pobres, pues ha hecho mucho más: ha producido pobres voluntarios, enteramente voluntarios.

Siempre ha habido, siempre habrá, en la Iglesia de Dios, innumerables personas que dirán confiadamente al divino Maestro: «Hé aquí, que nosotros todo lo hemos dejado y te hemos seguido.» (1) Los cristianos saben que, a los que pueden hablar así, se les ha prometido el céntuplo en este mundo, de los bienes y de las afecciones que pueden haber abandonado por Dios, y la vida eterna por añadidura; saben, sobre todo, que Dios no llama a este estado sublime, sino a los que quiere con una dilección especial. «Y Jesús poniendo en él los ojos, le mostró agrado, y le dijo: «Anda, vende cuanto tienes, y dalo a los pobres; y ven sígueme.» (2) Saben que la Pobreza voluntaria; con el desprendimiento interior de los bienes de este mundo, que es el término de ella, es la posesión desde este valle de lágrimas del reino de los cielos: *Beati pauperes spiritu, quoniam ipsorum est regnum celorum,* y que en el día de los grandes juicios, en el último día, los que lo han abandonado todo por seguir a Jesús, no estarán entre la multitud sujeta al juicio, sino sentados aparte, al lado mismo del juez, y juzgando con él. «Vosotros que lo habeis abandonado todo y me habeis seguido, cuando en la regeneración (resurrección) se sentará el Hijo del hombre en el trono de su majestad, os sentareis también vosotros sobre doce sillas, para juzgar a las doce tribus de Israel.» (3) La autoridad de muchos Padres de la Iglesia, y especialmente la del venerable Beda, (4) nos permite aplicar esta promesa no solamente a los apóstoles a quienes fué particularmente hecha, sino a todos los que, animados por el mismo amor, han dado al mundo el mismo ejemplo. Siempre han sido vulgares estas ideas

(1) *Ecce nos reliquimus omnia et secuti sumus te.* Matth. XIX, 27. — Marc., X, 28. — Luc., XVIII, 28.

(2) *Jesus autem, intuitus eum, dilexit eum, et dixit ei: Unum tibi deest, vade, quaecumque habes vende, et da pauperibus, et habebis thesaurum in celo; et veni, sequere me.* Marc., X, 21.

(3) *Vos qui secuti estis me in regeneratione, cum sederit Filius hominis in sede majestatis sue, sedebitis, et vos, super sedes duodecim, judicantes duodecim tribus Israel.* Matth. XIX, 28.

(4) *Homilia in Natali S. Benedicti.*

bustero? Mi lengua nunca ha sabido proferir una mentira ni por temor ni por amistad.

Después el canadés añadió con acento irritado:

—Todo el que acusa a Bois-Rosé de haber mentido, llega a ser su enemigo. ¡Retírate, pues, comanche y que mis ojos no te vuelvan a ver más! ¡El desierto es ya muy estrecho para nosotros dos!

Al decir aquellas palabras, el canadés apretó su carabina; pero el indio, sin comoverse, hizo una señal con la mano.

—Rayo-Ardiente, exclamó dándose con orgullo una palmada en el pecho, buscaba a lo largo del río Rojo las huellas del Águila de las montañas de nieve y del Pájaro Barlon, que buscan al hijo que los perros apaches les han arrebatado.

—¡El Águila, el Barlon! exclamó Bois-Rosé en el colmo de la sorpresa. ¡Ah! Es verdad; olvidaban.... Pero decídmelo en nombre del Grande Espíritu, decídmelo, continuó el viejo cazador ¿habeis visto a mi Fabian, al hijo a quien busco?....

Y el canadés, echándose la carabina a la espalda, se precipitó en el vado del río, que atravesó a paso de gigante.

—Sí, sí; el Águila y el Barlon, somos nos-

otros; ese es el nombre que nos han dado los apaches y que yo había olvidado, continuaba diciéndole el canadés, en tanto que el agua saltaba alrededor de sus grandes piernas. Esperad, Rayo-Ardiente, esperad: soy con vos como el hierro con la flecha... como la hoja es al puño... un amigo.... un amigo en la vida y en la muerte.

El joven indio se sonreía esperando al cazador, que llegó pronto a la orilla, tendiéndole su ancha y liberal mano, en la cual el guerrero sintió la suya como entre dos tenazas de hierro.

—¡Ah! exclamó el canadés, resistiendo con dificultad al deseo de estrechar al joven indio en sus brazos, sois enemigo de Mano Roja, de Sangre-Mezclada, y de toda esa.... pero, ¿quién ha dicho nuestro nombre al guerrero a quien los suyos llaman bien Rayo-Ardiente, porque mi hijo parece terrible como las lenguas de fuego que salen de las nubes?

—Desde el presidio de Tubac hasta el lago de los Búfalos en que la flor del lago se mira en el agua, respondió el indio aludjendo a doña Rosario, cuya imagen se había grabado a su pesar en su corazón; desde el lago de los Búfalos, hasta las montañas brumosas, y desde las colinas sombrías hasta la cueva que tenían aquí,

CAPITULO LXVI.

Los navegantes del río Rojo.

El joven comanche dirigía a menudo las miradas al rostro del canadés.

El peligro está aun lejano, dijo señalando con el dedo la parte del Este en que el humo de vivas indio se elevaba en espirales casi invisibles. El comanche seguirá a sus nuevos amigos a la isla de los Búfalos, y allí encenderán el fuego del consejo para decidir lo que deben hacer.

—Vamos.

El cazador y el indio atravesaron el vado del río para ir a unirse con Pepe y el gambusino, que esperaban con tanta mayor impaciencia el resultado de aquella conversación, cuanto que no podían oír una sola palabra de ella.

El indio dió con mucha ceremonia la mano a los dos blancos, y los cuatro se dirigieron hacia el fuego, cerca del cual los tres cazadores habían tendido un homérico obanquete. Entonces se encontraban en

la  
nada  
Igles  
de la  
tor.  
sue e  
santa  
ha r  
un h  
gene  
volu  
El  
cl  
bi  
cial  
la c  
la b  
Est  
brez  
cia  
lico  
rehu  
de la  
za v  
reli  
los  
ha d  
de u  
ta, a  
de l  
soci  
por  
ran  
que  
C  
Cata  
tida  
sigu  
E  
part  
Crist  
test  
han  
en e  
el n  
a la  
haga  
pres  
dici  
A  
los  
bene  
com  
espr  
Ron  
Car  
R  
On  
I  
On  
pu  
de  
est  
poc  
ha  
los  
cos  
des  
Ar  
I  
qu  
obl  
un  
Cr  
fici  
de  
for  
im  
fiol  
nos  
tro  
I  
Ad  
los  
del  
N  
—  
go  
edi  
os  
asi  
da  
ter

En la Iglesia católica; siempre han resonado en el corazón de los fieles; y la Iglesia, heredera de los pensamientos y de las afecciones de Jesucristo, su autor, ha favorecido siempre estos generosos esfuerzos del alma cristiana hacia la santa Pobreza; como su divino Esposo, ha rodeado de una ternura especial, de un honor misterioso, á esos humildes y generosos continuadores de la Pobreza voluntaria de Jesucristo. (1)

El Conde de Montalembert nos ha dicho más arriba el efecto moral que decho más arriba sobre la sociedad, y especialmente sobre los pobres, el número y la calidad de los soldados afiliados bajo la bandera de la Pobreza voluntaria. Estoy seguro que nadie negará á la Pobreza religiosa la bienhechora influencia señalada por el ilustre orador católico. Los semi-cristianos del día, no rehusan admitir, con otros defensores de las Ordenes religiosas, que la Pobreza voluntaria dispensando á todos los religiosos, ó al menos á la mayoría de los cuidados materiales de la vida, les ha dado la posibilidad de consagrarse de una manera más completa y absoluta, al trabajo, al estudio, á la educación de la infancia, al mejoramiento de la sociedad, y de prestar á la humanidad, por consiguiente, servicios que hubieran sido imposibles para cualquier otro que no fuese el pobre voluntario.

(Se continuará.)

Cabos sueltos

Contestando al mensaje que el Círculo Católico de Onteniente dirigió á Su Santidad, se ha recibido en aquella villa la siguiente comunicación:

"Ilmo. Sor.

El Santo Padre ha recibido con muestras de particular gratitud el atento mensaje que el Círculo Católico de obreros le ha dirigido, protestando contra los insultos que últimamente se han dirigido contra nuestra Santísima Religión en esta ciudad de Roma. Y habiendo visto en el nobilísimo, escrito la sincera y leal adhesión á la Santa Sede, el Augusto Pontífice me ordena haga saber á los socios de este Círculo la expresión de su gratitud y al mismo tiempo la bendición Apostólica que de todo corazón les envía.

A este fin encargo á V. se sirva participar á los interesados esta pública demostración de la benevolencia Pontificia, que por mi parte me complazco en transcribirle juntamente con la expresión de mi más distinguida consideración. Roma 7 de Agosto 1889. Su afmo. S. S. M. Cardenal Rampolla, Secretario de Estado.

Revd. Sor. D. Manuel Badal, Arcipreste de Onteniente.

Felicitemos al Círculo Católico de Onteniente por la honrosa distinción de que ha sido objeto, y nos congratulamos de la prosperidad que vá alcanzando este centro de moralidad, que en los pocos años que cuenta de existencia, se ha colocado á grande altura, gracias á los esfuerzos de todos los buenos católicos de aquella villa y al interés y celo desplegados por el virtuoso y dignísimo Arcipreste D. Manuel Badal.

Hoy, que por las tristes circunstancias que atraviesa la Iglesia Católica estamos obligados sus hijos á estrecharnos y unimos para defender la doctrina del Crucificado, son incalculables los beneficios que pueden reportar estos centros de amistad y unión que vienen á ser fortalezas inexpugnables para las sectas impías. La inmensa mayoría de los españoles, por fortuna, somos católicos; si nos organizamos, el triunfo será nuestro.

Bien por los católicos de Onteniente! Adelante y á no desmayar. ¡Ojalá que los católicos de otros pueblos obrasen del mismo modo!

Noticias locales y regionales.

En el tablón de anuncios del Instituto de segunda enseñanza de esta capital se ha fijado un edicto señalando los días en que tendrán lugar los exámenes extraordinarios de las distintas asignaturas en dicho establecimiento y seguidamente copiamos la parte que creemos de interés:

Día 20.

Latín y Castellano primer curso.—Geografía.—Aritmética y Algebra y Agricultura.

(1) Puede verse en el Derecho eclesiástico las facilidades otorgadas á los que quieren entrar en religión, y los privilegios concedidos á las Ordenes mendicantes.

Día 21.

Latín y Castellano, segundo curso.—Historia de España.—Aritmética y Algebra é Historia Natural.

Día 23.

Francés primer curso.—Retórica y Poética.—Geometría y Trigonometría y Física y Química, é Historia Universal.

Día 24.

Francés segundo curso.—Psicología, Lógica y Ética y Grado, primer ejercicio.

Día 25.

Estudios de Náutica y Grado, segundo ejercicio.

Día 26.

Segunda convocatoria para las asignaturas, Latín, primero y segundo curso.—Geografía.—Historia de España.—Aritmética y Algebra.—Agricultura.—Historia Natural.—Física y Química y Grados.

Día 27.

Francés, primero y segundo curso.—Historia Universal.—Retórica y Poética.—Psicología, Lógica y Ética y Grados.

Día 28.

Estudios de Náutica y Grados. Los exámenes se verificarán en los días señalados de 9 á 12 por la mañana y de 3 á 6 por la tarde.

Todos los días en que se celebren exámenes de asignaturas los habrá también de ingreso de 12 á 1 de la tarde.

Contestando la Dirección de Instrucción pública á una consulta elevada por la junta provincial de Valencia, acerca de cómo deben proveerse las vacantes que ocurran en el escalafón de maestros por jubilación de estos antes de 1.º de Enero de 1888, el centro directivo ha dispuesto que las vacantes que dejen los maestros jubilados y fallecidos, deben ser provistas con la fecha del día siguiente que ocurrió la vacante, y respecto á las cantidades cobradas de la provincia y no percibidas por los maestros, deben volver á la provincia.

Se ha recibido en Valencia los nombramientos de maestros correspondientes á las oposiciones últimamente celebradas, expedidos á favor de D. Pablo Gabriel Moscardó, maestro elemental de Liria; D. José Villarroya Alegre, de Onteniente; D. Rafael Eguiseres Cortina, de Catarroja; D. Benito Ribera Broncano, de Puzol; D. Manuel Vicente Alagarda, de Oliva; D. Luis Blay Martín, de Gijona, y D. Angel Navarro Rubio, de Tobarra.

La Gaceta ha publicado un real decreto autorizando á D. José Campo para la transferencia de los ferro carriles de Gandía á Denia y de Játiva á Alcoy, á la compañía de los ferro-carriles de Almansa á Valencia y Tarragona.

Han circulado noticias en Orihuela de que la comunidad de religiosos capuchinos de aquella ciudad habi.n recibido orden de trasladarse á Francia donde tenían su residencia al ser expulsados de aquel territorio.

Advertimos á nuestros lectores que la noticia la tomamos de El Diario de Orihuela.

Mientras dure la ausencia del secretario del Gobierno civil de esta provincia, se ha encargado del despacho de la secretaria, D. Santiago Todo, oficial primero de aquella dependencia.

Ayer llegaron á esta capital el Magistrado D. Manuel Blasco acompañado de su distinguida familia y el Sr. Juez de instrucción don Vicente R. Valdés.

El ayuntamiento de San Fulgencio ha acordado crear una plaza de médico cirujano dotada con el haber anual de 1.000 pesetas.

En el gobierno civil de la provincia, se ha recibido el título de licenciado en derecho civil y canónico expedido á favor de D. Antonio López y Rocamora, natural de Callosa de Segura.

Hemos tenido el gusto de asistir á la Novena de la Santísima Virgen de Lourdes que en la Iglesia de San Roque de esta ciudad se viene celebrando con toda solemnidad, en memoria de la gloriosa aparición en la gruta de Lourdes.

Mañana Domingo, último día del Novenario. á las siete tendrá lugar una misa de comunión general en cuyo acto podrán ganarse las gracias espirituales concedidas á los que hagan la peregrinación espiritual á la sagrada cueva del Mansiabelles. Creemos pues, que, por esta circunstancia será numerosa la asistencia.

Dice un colega.

"Parece que serán tratados sin consideración alguna y conforme á lo prevenido por los últimos reales decretos todos los ayuntamientos que dejen de ingresar dentro de los plazos marcados en la caja de instrucción primaria el cupo que les corresponde para pago de personal y material.

Mucho celebraremos, en beneficio de magisterio, que sean confirmadas nuestras noticias." Pu.s duro y á la cabeza, señor Gobernador.

Para el día 10 del próximo Octubre ha quedado fijada la causa que por de ito de injuria y calumnia á la autoridad municipal se ha seguido al exdirector de "El Cullerot," Sr. Berenguer.

El fallo de la misma corresponde al jurado.

Noticias generales.

El señor cura párroco de Castillo Elejabeitia, que se halla en la cárcel de Bilbao sujeto á un proceso por haber predicado un sermón, como si las autoridades civiles pudieran ser jueces en materias que caen bajo la exclusiva jurisdicción de los Prelados, ha dirigido una hermosísima carta á un periódico de aquella localidad rogando á los demás diarios católicos que la publiquen.

Accedemos con el mayor gusto al deseo de aquel virtuoso párroco, con tanto más motivo cuanto que parece que gobernadores, alcaldes de monterilla y jueces se han dado de ojo para asistir á los sermones, no á aprender como fieles cristianos, sino á humear como perros perdigueros ó como ruines polizontes de una autoridad secreta.

La carta dice así:

"Sr. Director de El Euskaro.

"Muy señor mío: el día 18 de Agosto último entré en esta cárcel donde tienen consideraciones conmigo; no me causó ninguna impresión especial la entrada en esta mansión.

"Dios me da paciencia, y rindo á Nuestro Señor una y otra vez gracias, pidiéndole humildemente bendiciones y abundantes beneficios para mis contrarios, á quienes estoy pronto para favorecerles en todo lo que pueda. Haría doce años en esta cárcel por la conversión de otros tantos secuaces del liberalismo condenado por la santa Iglesia, y daría la vida por la extirpación de este sistema funestísimo, de este árbol maldito que se llama derecho nuevo ó civilización moderna.

"Si lo creen justo, las personas que se han movido para traerme á esta cárcel se acordarán también para llevarme á otro lugar ó para ponerme en libertad.

"No se precian por ventura mis enemigos de católicos, hijos dóciles, respetuosos y sumisos de la Santa Iglesia? Pero á aquellos católicos de verdad que en nada han intervenido para mi encarcelamiento, les suplico que nada intenten para cambiar mi forzado domicilio ni pillan mi indulto.

"Si alguno de estos ha intercedido por mí, ya se dignará retirar su ruego en el sentido dicho, aunque agradezco la buena intención.

"Doy á V., Sr. Director, miles de gracias anticipadas por la inserción de esta carta, y bien quisiera que la copiasen todos los periódicos católicos de España, á cuyos directores hago extensiva mi gratitud.

"Si la mitad de lo que hacen algunas personas para mí bien, hicieran los católicos todos para bien de los liberales, el liberalismo sería ciertamente extirpado.

"De V. afectísimo capellán Q. S. M. B. "JUAN MANUEL DE ZUGAZAGA.

"Cárcel de Bilbao, 2 de Septiembre de 1889."

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los cargos de capellanes y médicos de los colegios preparatorios militares sean desempeñados por personal del clero castrense y sanidad militar de la guarnición de las plazas en que estén dichos colegios, los cuales disfrutaran de una gratificación de 1.000 pesetas el médico y de 500 el capellán.

De esta medida se exceptúan los colegios de Lugo y Trujillo, donde no hay guarnición numerosa, en los que se conferirán estos cargos á personal civil.

Los periódicos L' Ossevatore Romano y La Voce della Verità continúan publicando listas de nombres muy prolijas y protestas contra la erección de la estatua de Giordano Bruno.

Leemos en un periódico de Santiago: "No es cierto, como afirma un colega, que los padroneses busquen en el río la barca del Apostol, y si la piedra en que los Santos Discípulos colocaron el Sagrado Cuerpo al sacarle de la barca; de la cual piedra nos dice Castellá Ferrer que vió en su tiempo, y fué arrojada al río, temiendo que los peregrinos la terminasen al arrancar pedacitos de ella para conservarlos como reliquias."

Un periódico extranjero publica los siguientes datos estadísticos de la Revolución: Bajo la dictadura de Robespierre se encarceló á 450 000 personas. Desde el 10 de Agosto de 1792 al 22 de Julio de 1794, es decir, en menos de dos años, fueron guillotinado 1.278 nobles, 750 mujeres de la misma clase, 1.467 mujeres del pueblo, 250 religiosas y 13.633 campesinos. Total, 18.613. Las víctimas de Carrier fueron: Niños fusilados, 500; niños ahogados, 1500; mujeres fusiladas, 264; ahogadas, 500, sacerdotes fusilados, 300; ahogados, 460; nobles ahogados, 1.400; y artesanos ahogados, 5 300. El sacrificio de la Vendée fué de 15.000 mujeres y 22.000 niños; en Lyon, de 31 000 entre hombres y mujeres, y en Tolón, de 20.000 personas. En la pequeña población de Bedoin, y por orden del representante Maignet, perecieron 2.000 personas.

Santos de hoy.—La Exaltación de la Santa Cruz. La misa y oficio divino son de la Festividad de la Santa Cruz con rito doble mayor y color encarnado haciendo conmemoración de la Santísima Virgen.

Santos de mañana.—Dominica XIV despues de Pentecostés y III de Septiembre. El dulce nombre de María y San Nicomedes mr.

La Misa y oficio divino son del Santísimo nombre de María, con rito doble mayor y color blanco, haciendo conmemoración de la Dominica y de San Nicomedes.

CULTOS PARA HOY

En la Colegial á las siete y media Misa de la Virgen, y á las ocho y media la conventual.

En San Roque sigue á las oraciones la Novena de la Santísima Virgen de Lourdes, predicando D. José Simó, diácono.

En las Capuchinas continua la misa rezada que todos los días se viene diciendo á las diez de la mañana en sufragio del alma de D. Juan García de Gamboa.

En las demás Iglesias los de costumbre.

MAÑANA

En la Colegial á las ocho y media la conventual.

En San Roque termina la Novena de la Santísima Virgen de Lourdes siendo la misa de comunión general á las siete y á toque de las oraciones sigue el Ejercicio en el que predicará el M. I. Sr. Abad.

Salmón Americano y Sueco. De estos ricos pescados acaba de recibir la antigua y acreditada casa de Serafin Sanchez la primera partida de la temporada, cuyas selectas clases recomendamos por su frescura y delicada preparación.

Garrofetas de Bonitol y Melva, nueva partida y precios equitativos.—Los choriceros Extrameños, Princesa 19. Telefono 129.

SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO

DE LA

Agencia Fabra.

Particular de "El Alicantino."

Paris 11.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 73'84.—3 por 100 francés 86'17.

Londres 11.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 73'56

Belgrado 11.—Los periódicos servios continúan publicando artículos favorables á una alianza con que Rumania, alianza que consideran como el primer paso para la realización de la idea de la solidaridad de los pueblos de los Balcanes.

Roma 12.—El principe Victor Napoleon llegó ayer á Milan.

Berlin 12.—La prensa de oposición sigue afirmando que aumenta el desacuerdo entre el principe de Bismark y su hijo apropiado de los asuntos políticos.

Atribuyen al Gran Canciller el proyecto de retirar á su hijo de la Dirección colonial en el ministerio de Negocios extranjeros y constituir esta Dirección en un nuevo ministerio que se llamaría de Protocolos.

Puerto Rico 11.—Ayer salió de este puerto para la Habana el vapor correo de la compañía Trasatlántica Cataluña.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE "EL ALICANTINO"

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 13 (6'30 t.)

En el consejo se ocupan los ministros en las reformas de la enseñanza en Filipinas.

Portugal suprimirá en breve la cuarentena que se hace guardar á las procedencias de Galicia.

Bolsa, 75'95.

Madrid 13 (7 t.)

Telegrafian de Nueva York que se ha declarado un violento huracán en el Océano Atlántico produciendo grandes destrozos. En las costas de Nueva Fersey han ocurrido varios naufragios.

Madrid 13 (7'15 t.)

El señor Sagasta afirma que el actual ministerio se presentará integro á las cortes.

Se hacen muchos comentarios respecto de la rotura del cable que une Gibraltar con Tanger.

Madrid 13 (8 n.)

Despachos de Berlin refiriéndose á otros de Viena, confirman que el efectivo militar de Austria-Hungria vá á ser reforzado considerablemente.

Añaden que estos trabajos militares confirman el acuerdo entre los soberanos de Alemania y Austria.

## IBARRA Y COMPAÑÍA.--SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

### VAPORES DE LA COMPAÑÍA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortegal, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Grans, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para Amería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín, Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.

Consignatario, Enrique Ravello, Catatrava 12.

**GRAN FABRICA DE PERSIANAS-CORTINAS**  
**MANUEL CALATAYUD.--ASPE**

●●● PUM! ●●● PUM! ●●● PUM! ●●●

## PUM!

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Universal de Barcelona



El arrojo inaudito de la famosa heroína de Zaragoza enardeció el espíritu de los defensores de la Independencia Española, y merced á aquella insigne hija del pueblo, hay patria. Su recuerdo ha inspirado la invención del más excelente **Poncho** y de la más rica y deliciosa bebida que hasta hoy ha producido la destilería moderna. Una copita de este **Poncho** regenera, fortalece el organismo, recrea el paladar y despeja la inteligencia.

**Descripción del envase.**—Los tarros que contiene este delicioso **Poncho**, son de cristal azul oscuro. Pendiente del cuello tienen un precinto, cuyo hilo se halla sujeto con una etiqueta con la firma y rúbrica del fabricante. La etiqueta principal es un precioso cromó que representa el acto heroico de la inmortal Agustina de Aragón. Tiene además dos etiquetas de papel blanco impresas en dos tintas, negro y rojo; la primera indica la manera de usar el **PUM!** y la segunda contiene dos certificados de los notables químicos Sres. D. Ramón Codina Langlin, de Barcelona y D. Hilarión Jimeno y Fernández, de Zaragoza, expresando el concepto que les merece el análisis del **PUM!**

● **FIJARSE EN EL SIGUIENTE É IMPORTANTÍSIMO DETALLE.**—Las dos etiquetas últimamente mencionadas son de papel blanco sin barnizar, con objeto de que al desocuparse el tarro, queden suficientemente deslucidas y no puedan aprovecharse por ningún falsificador para ser rellenas nuevamente con otro producto, que el público conocerá fácilmente, y que debe rechazar con energía.

● La marca queda registrada y su autor perseguirá á los falsarios é imitadores ●

Pídase en los Cafés, Confeiterías y Ultramarinos

●●● PUM! ●●● PUM! ●●● PUM! ●●●

Inventor y propietario  
— de esta MARCA —  
**Enrique Lamolla**  
— de Lérida —

**FARMACIA DEL DOCTOR SOLER**  
Plaza de San Cristóbal, 12. — **ALICANTE.**

**DR. HERNANDEZ** MEDICO Y CIRUJANO. — **ASPE.**



DIRIGIDO POR

**D. Luis Calpena Avila, pbro.**

**D. Manuel Sireta Pomares, Licenciado en Ciencias.**

Edificio propio, levantado de planta en el nuevo Barrio de Medina-Sidonia, plaza de Fernandina.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y permanentes.

**Ramos de enseñanza.**—Instrucción primaria en sus tres grados: infima, elemental y superior. Segunda enseñanza hasta obtener el Grado de Bachiller. Estudios de aplicación al Comercio y preparatorio para Carreras especiales del Estado, civiles y militares.

**Pensión.**—60 pesetas mensuales los internos y 45 los medio pensionistas. Los permanentes, por asignaturas.

Cuenta este Colegio con un gran número de Profesores, todos con títulos académicos.

Para el ingreso de un alumno, dirigirse al Director propietario D. Luis Calpena Avila, quien facilitará el Reglamento y demás datos que se soliciten.

## ALMACEN DE MUSICA

DE **JOSÉ MAESTRE**

**PIANO 3.**—En esta casa se reciben únicamente de aquellos fabricantes que se pueden garantizar por 5 años, y estos se venden un 10 por 100 más baratos que en todas las demás casas.

Pianos de Bernareggi, de Gomez, de Boisselot, de Pleyel y de Erard.

Pianos desde 2.800 reales.

Armoniums de 5 octavas y varios registros á 65 duros.

Por afinar un piano 4 pesetas.

Pianos de alquiler desde 40 reales y con derecho á la propiedad desde 80.

Composiciones en pianos, órganos y toda clase de instrumentos.

**JOSE MAESTRE**, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)

## BAÑOS

DE

**NUESTRA SEÑORA DE ORITO.**

Medalla de oro en la Exposición de Barcelona y otra en la Exposición Minera de Madrid.

Estas aguas no tienen rival para los Herpes y Escrófulas: tambien se han obtenido curaciones al cuarto baño en las enfermedades de reuma y anemia.

Administración en Alicante, para facilitar prospectos; se han introducido mejoras en pilas, aparatos de hidroterapia, fonda y casas para familia.

Temporada oficial, de 1.º de junio hasta el último de septiembre.

*Medios de transporte.*

Por el coche de Alicante á Novelda se sale á las diez de la mañana y llega á las doce, y por la tarde á las cinco, y llega á las siete de la misma al balneario, y por la estación de Novelda dista el balneario unos siete kilómetros.

## VINO DE PEPTONA

**Pépsica**

de **CHAPOTEAUT**, Farm. en París. La PEPTONA CHAPOTEAUT es la única empleada por M. PASTEUR.

La Peptona es el resultado de la digestión de la carne de vaca, digerida por la pepsina como por el estómago. Aliméntase así los enfermos, los convalecientes y todas las personas acometidas de anemia por estenuación, digestiones difíciles, asqueo de los alimentos, fiebres, diabetes, tisis, disenteria, tumores, cancer, enfermedades del hígado y del estómago. En PARÍS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

## FOSFATO DE HIERRO

de **LERAS**, Doctor en Ciencias

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la **Anemia**, el **Empobrecimiento de la Sangre**, los **Colores pálidos**, **Flujos blancos** é **Irregularidad de la menstruación**. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las señoras, jóvenes y niños delicados.

En PARÍS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

## VAPORES DE RAMOS



**SERVICIO FIJO ENTRE ALICANTE CETTE Y ROUEN**  
Para CETTE dos salidas semanales.

Para PARIS-BERCI (via Rouen), dos salidas quincenales por los vapores **JUAN RAMOS**, **ANA DE RAMOS**, **BAUISTA RAMOS**, **BRAZILIAN**, **BORDER**, **CHIEFTAIN** y **ORATOR**.

Armador-consignatario, **JUAN RAMOS**.

## SANDALO DE MIDY

Farmacéutico de 1.ª Clase, en PARÍS

Suprime el Copáiba, la Cubeba y las Inyecciones. Cura los flujos en 48 horas. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, torna claros los orines más turbios. Como garantía, cada cápsula lleva impreso en negro el nombre.

**PARIS, 8, Rue Vivienne, 8**  
Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

**PERSIANAS-CORTINAS**

**MANUEL CALATAYUD. — ASPE**  
C. de la Cruz de Orihuela.

## AVISO AL PUBLICO.

### LA ALICANTINA

SUBIDA A SAN ROQUE, NÚMERO 5.

Gran fabrica de jabones superiores de todas clases. Duros, en barras, de colores, den á precios baratísimos. Por 45 céntimos un kilo, y por 25 medio.

Tambien se fabrican perfumados de lechuga y de varios colores, para suavizar las manos y el cutis, vendiéndose á precios sumamente baratos: por 80 céntimos un kilo y por 40 medio.

El que quiera tener la ropa blanca con poco dinero puede pasar y comprar. No puede ser más barato, 45 céntimos un kilo y 25 medio.

No confundirse:

SUBIDA A SAN ROQUE, NUM. 5.

## PIANOS

ARMONIUMS, INSTRUMENTAL  
*Fiano, manubrios y Música de todas clases*

**ANTONIO FALCÓ**  
11, CONSTITUCION, 11

## LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curacion radical de toda clase de fiebre de caracter intermitente sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

**RODRIGUEZ HERNANDEZ**, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

## ORGANOS PARA TEMPLOS

Se construyen desde dos mil pesetas garantizados por diez años despues de someterlos á la aprobación de profesores entendidos.

Reparaciones en órganos, pianos y toda clase de instrumentos; condiciones especiales en los pagos.

Esta casa tiene constantemente un completísimo surtido en pianos, armoniums y accesorios de las mejores fabricas de Europa. Realiza las compras al contado, por lo que puede ofrecer al público modelos de superior calidad artísticamente considerados, con grandes ventajas en las ventas al contado y á plazos.

**FERNANDEZ Y MARCO**  
MAYOR, 33.

TELÉFONO 181

## VINO ALOQUE

Bodega de Claveria, Alicante.—Premiado en la Exposición de Barcelona.—Se ha embotellado y puesto á la venta la cosecha de 1886.

Precio de la botella de 3/4 litro: Pesetas 0'60 (sin casco) y Pesetas 0'85 (con casco).

Depósito: San Fernando, 19, almacén. Venta al detall: Tienda de D. José Oliver, San Fernando, 11 y Bazar Artístico de D. José Reus, cuatro esquinas de la calle Mayor.



## Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante.  
**AUGUSTE VINIES, RESTE Y C.ª M.**  
Agente en Alicante: **FRANCISCO LAGUILLON.**